

穿旗袍的筑梦老人



宋悦在石门公园宣传旗袍传统文化

在省会的石门公园，每天下午，人们都会发现一支服装华美、精神焕发的中老年旗袍模特队，她们一会儿变换着队形进行训练，一会儿坐在一起齐声说起了英语，成为公园里的一道风景。

她们是省旗袍专业委员会的“筑梦之队”，队员最小的52岁，最大的84岁。这个队是4年前由省外办的退休干部宋悦和姐妹们一起成立起来的，成立这个队的目的就是为“健康、快乐、美丽、长寿”。她们除了每天练习走秀，还坚持学英语，有时还进行科学养生、美食拿手菜和美容化妆的学习交流，以提高队员的整体素质。

“筑梦之队”是在身高、颜值等方面并不突出的模特队，凭着全队的团结友爱、勤奋创新，在去年的“首届中国旗袍模特精英秀大赛”中，获得团体“最佳魅力奖”、个人赛“最佳魅力奖”两个奖项，满载而归，为河北争了光。

她们从最初只有几个人，一路走来，不断发展壮大，从公园走到了社区，又从社区走向了全国。或许有一天，她们会在国际舞台上展演典雅高贵、婀娜多姿的旗袍风采，让旗袍成为丝绸之路上的一股中国风，这也是“筑梦之队”每位队员心中的美丽梦想。

本报记者 郭云民 文图
安军玲

1 穿旗袍讲授中国传统文化

1949年10月，宋悦出生在一个革命家庭。她父母毕业于延安抗日军政大学，后又投身到抗日战争和解放战争。在家庭潜移默化的影响下，她从小就积极向上，勤奋好学。1973年从河北师大外语系毕业后，她被分配到省外事办工作。受母亲和老电影的影响，她最喜欢穿旗袍。宋悦说：“旗袍修身，善美修心。旗袍是古典艺术之花，典雅高贵，彰显着东方女性的柔美。没有哪个女人能抵制旗袍的美丽。”

1992年，宋悦以访问学者的身份，单位公派赴美国布纳维斯塔大学。除了争分夺秒地学习深造外，在学校，她每周还讲授中国传统文化课。那时候，许多美国人不了解中国，认为中国贫穷落后，看不起中国人。但当宋悦穿着典雅漂亮又时尚的旗袍出现在讲台上时，这些“老美”们常常睁大了双眼，喝彩声不断。她用流利的英语、优雅的手势、生动诙谐的语言讲述着中国传统文化，把在场的美国师生带进了一个前所未有的美妙世界。在大学里，她还举办过河北辛集农民画展和中国传统服饰、丝绸及工艺品展。她用自己的行动和宣传，赢得了外国友人的尊重和友谊。一些美国朋友还劝她留在美国，均被她婉言谢绝。学习、工作结束后，她如期回到祖国。她有一颗赤子之心，爱祖国，爱中国传统文化，爱旗袍。

2 筑梦路上的风雨彩虹

2009年宋悦刚退休时，常和几位志同道合的姐妹，到家附近的石门公园练习走旗袍步。此后，有越来越多的爱好者加入进来。2013年10月，宋悦顺应大家的意愿，成立了“筑梦之队”旗袍模特队，帮自己也帮这些退休的姐妹们圆旗袍梦。姐妹们加入之初只是为了锻炼身体，但穿上旗袍后就渐渐爱上了它，甚至觉得女人一辈子没穿过旗袍是一种遗憾。的确，穿着旗袍的女人，是那样的优雅，显得温婉娴静、袅袅娜娜，每个动作都似一幅透着古意的画，耐人寻味。抬手回眸间，像盛开的牡丹，让人惊艳。宋悦说：“身穿旗袍的女人如梦，是甜蜜的梦，是温暖的梦，是充满文艺情怀的梦。”为提高队员的表演技能，宋悦先后请过8位专业老师来队指导，她还带领队员到老年大学模特老师办的培训班学习。同时，她们还走出去，到各大社区去演出、走秀，所到之处，得到了大家的欢迎和好评。

意外的是，在2015年7月31日体检时，宋悦发现自己患了胰腺癌，8月27日做了手术。按照医生要求，术后18天不能进食饮水，只能靠输液来维持生命。18天后，她的体重由112斤减到了89斤。更难熬的是此后6个疗程的化疗，用上化疗药物后她呕吐不止，但她心里有个信念在支撑：不管多难，我一定要活下去，我还有许多事情没做完，姐妹们的旗袍梦等着我助力。每个疗程结束后，她都拖着虚弱的身子，去石门公园看望她的姐妹。爱人流着眼泪劝她不要再去，但她离不开这个温暖的团队，想做自己喜欢的事。于是，她又回到筑梦之队排头兵的位置。

3 成立旗袍会 弘扬旗袍文化

随着公益演出活动的增多，越来越多的人被这个团队所吸引并加入其中。2016年4月，宋悦在3个模特队的基础上，和宋娜、王东红两位副会长一起成立了旗袍会。搭建这个平台，是为了给热爱旗袍的姐妹提供宣传传统文化、展示自己的机会。如今，旗袍会已经有400多名会员了，模特队也发展到了15个。她们参加过“首届中国旗袍精英秀大赛”“河北省第三届中老年才艺风采大赛”“河北省时装周”并均获奖。从最初的“中促会 旗袍会石家庄二分会”到“中促会 旗袍会河北分会”“河北省纺织与服装协会旗袍专业委员会”，旗袍会日益发展壮大。旗袍专委会平均每月组织一次大型活动，开展传统文化宣传和培训。各模特队积极参加公益活动，得到社会各界的认可。宋悦说：“成绩归功于我们充满正能量的团队。我生在红旗下，在党的温暖中长大，是党和人民给了我一切。我一定珍惜生命，快乐过好晚年的每一天，付出、包容、感恩，回报社会！”



宋悦在石门公园阅读



宋悦在红色老区中央统战部旧址李家庄慰问演出